
CBSE	क�ा	12	अथ�शा�
पाठ	-	3	मु
ा	और	ब�िकंग

पुनरावृ��	नो�स

�मरणीय	िब!दु-

िविनमय	मानव	जीवन	म$	बह&त	मह(वपूण�	ह।ै	इसका	कारण	उसक.	असीिमत	इ/छाएँ	ह�	�जनक.	पूित�	वह	�वयं	नह3	कर
सकता।
एक	4यि5	का	अपनी	इ/छाओं	क.	पूित�	के	�लए	और9	पर	िनभ�र	होना	अ!तिन�भरता	को	ज!म	देता	ह।ै
जब	आव<यकताओं	म$	अ�धक	िविवधता	नह3	पाई	जाती	थी	तो	व�तुओं	को	?@य�	Aप	से	व�तुओं	के	Aप	म$	िविनमय	कर
�लया	जाता	था।	पर!तु	जसेै-जसेै	आव<यकताएँ	बढ़ी	यह	असंभव	होने	लगा	और	मु
ा	का	ज!म	ह&आ।
नोट	और	�सDक9	के	अितEर5	ऋण	मु
ा	का	भी	सृजन	होने	लगा।	वत�मान	यगु	तो	मु
ा	काड�	के	Aप	म$	HलाI�टक	मु
ा	का
यगु	बन	गया	ह।ै

व�तु	िविनयम	?णाली	तथा	इसक.	सीमाएँ

जब	व�तुओं	का	?@य�	Aप	से	व�तुओं	के	Aप	म$	िविनमय	होता	ह	ैतो	इसे	व�तु	िविनमय	?णाली	कहा	जाता	ह।ै
इसक.	मुJय	सीमाएँ	इस	?कार	ह�-

आव<कताओं	के	दोहर	ेसंयोग	का	अभाव
मूKय	क.	सामा!य	इकाई	का	अभाव
भिवLय	म$	िकये	जाने	वाले	भुगतान9	क.	?णाली	का	अभाव
मूKय	संचय	?णाली	का	अभाव

मु
ा	का	अथ� 	एवं	Aप

?ो.	वाकर	(Prof	Walker)	के	अनुसार,	मु
ा	वह	ह	ैजो	मु
ा	का	काय�	कर$।	"इसके	अनुसार	कोई	भी	व�तु	जो	मु
ा	का
काय�	संपN	कर,े	वह	मु
ा	कहलाती	ह।ै"
?ो.	काउथर	(Prof	Crowther)	के	शOद9	म$,	"कोई	भी	व�तु	जो	सामा!यतः	िविनमय	के	माQयम	के	Aप	म$	�वीकार	क.
जाती	ह	ैऔर	साथ	ही	मूKय	के	मापन	और	मूKय	संचय	का	काय�	करती	ह,ै	मु
ा	के	Aप	म$	पEरभािषत	क.	जा	सकती	ह�।

मु
ा	के 	Aप

आदेश	मु
ा	और	!यास	मु
ा
पूण�-काय�	मु
ा	तथा	साख	मु
ा
िव�तृत	मु
ा	तथा	संकुिचत	मु
ा



उ/च	शि5शाली	मु
ा

मु
ा	के 	काय�

?ाथिमक	काय�
िविनमय	का	माQयम
मु
ा	का	मापदTड	अथवा	मूKय	क.	इकाई

गौण	काय�
�थिगत/भिवLय	भुगतान9	का	मान
मूKय	का	संचय

मु
ा	क.	माँग

?ो.	के!ज	(Prof.	Keynes)	के	अनुसार	मु
ा	क.	माँग	तीन	उVे<य9	के	�लए	क.	जाती	ह-ै
सौदे	के	�लए	मु
ा	क.	माँग
सतक� ता	के	�लए	मु
ा	क.	माँग
सWे	के	�लए	मु
ा	क.	माँग

मु
ा	क.	पूित�

मु
ा	क.	पूित�	से	ता@पय�	एक	िनI<चत	समय	पर	देश	म$	लोग9	के	पास	कुल	मु
ा	के	�टॉक	से	ह�।
यह	एक	�टॉक	अवधारणा	ह�।
यह	Qयान	देने	योYय	ह�	िक	मु
ा	क.	पूित�	म$	केवल	उस	�टॉक	को	शािमल	िकया	जाता	ह,ै	जो	सामा!य	जनता	के	पास	होता
ह	ैन	िक	उसे	जो	मु
ा	के	उ@पादक	ह�।
मु
ा	के	उ@पादक	वे	ह�	जो	मु
ा	क.	पूित�	करते	ह�।

देश	क.	सरकार
के!
ीय	ब�क
वािणIZयक	ब�क

मु
ा	क.	पूित�	के	भारत	म$	चार	वकैIKपक	माप	ह�	जसेै	M1,	M2,	M3,	और	M4।

M1	=	जनता	के	पास	कर$सी	(C)	+	माँग	जमा	(DD)	+	Eरजव�	ब�क	के	पास	जमाएँ	(OD)

M2	=	M1	+	डाकघर	बचत	ब�क	म$	जमा	रािशयाँ

M3	=	M1	+	ब�क9	के	पास	शु\	अव�ध	जमाएँ

M4	=	M3	+	डाकघर	बचत	संगठन9	के	पास	सम�त	जमा	रािशयाँ	(रा]̂ीय	बचत	प_9	के	अितEर5)

ब�क	एव	ब�िकंग 	क.	पEरभाषा



साधारण	शOद9	म$,	ब�क	को	ऐसी	सं�था	के	Aप	म$	पEरभािषत	िकया	जा	सकता	ह	ैजो	मु
ा	तथा	साख	का	4यवसाय	करती
ह�।
?ो.	के!ट	(Prof	Kent)	के	शOद9	म$,	"ब�क	एक	ऐसी	सं�था	ह	ै�जसका	मुJय	काय�	सामा!य	जनता	क.	अ�थायी	िनILaय
मु
ा	को	एकि_त	करके	पुनः	उसको	4यय	के	�लए	दसूर9	को	ऋण	के	Aप	म$	देता	ह।ै"
भारतीय	ब�िकंग	कbपनी	अ�धिनयम	1949	के	अनुसार,	"ब�िकंग	से	अिभ?ाय	उधार	देने	या	िनवेश	करने	के	�लए	जनता	से
ऐसी	जमाएँ	�वीकार	करना	ह	ैजो	िक	माँगने	पर	या	अ!य	?कार	से	शोQय	ह9	और	जी	चकै,	ड̂ाcट,	आदेश	या	अ!य	िकसी
?कार	से	िनकाली	जा	सकती	ह�।"
सभी	ब�क	िव�ीय	सं�थाएँ	होते	ह�	पर!तु	सभी	िव�ीय	सं�थाएँ	ब�क	नह3	होती।

ब�क	के 	?कार

वािणIZयक	ब�क
कृिष	ब�क
भू-िवकास	ब�क
औdोिगक	ब�क
सहकारी	ब�क
िविनमय	ब�क
के!
ीय	ब�क

4यावसाियक	ब�क	का	अथ�

4यापाEरक	ब�क	वह	िव�ीय	सं�था	ह	ैजो	मु
ा	तथा	साख	म$	4यापार	करती	ह।ै	4यावसाियक	ब�क	ऋण	?दान	करने	के	उVे<य
से	जनता	से	जमाएँ	�वीकार	करते	ह�	तथा	अपने	�लए	लाभ	का	सृजन	करती	ह�।

4यावसाियक	ब�क9	eारा	साख	िनमा�ण	/	मु
ा	िनमा�ण

साख	िनमा�ण	से	ता@पय�	ब�क9	क.	उस	शि5	से	ह	ै�जसके	eारा	वे	?ाथिमक	जमाओं	का	िव�तार	करते	ह�।	ब�क9	eारा	साख
सृजन	क.	?िaया	तथा	वधैािनक	आरि�त	अनुपात	(LRR)	म$	िवपरीत	सbब!ध	होता	ह।ै
जमा	गुणक	या	साख	गुणक
जमा	सृजन	=	?ारिंभक	जमा	 	जमा	सृजन
शु\/िनवल	साख	का	सृजन	=	जमा	सृजन	-	?ारिंभक	जमा

वािणIZयक	ब�क	का	अथ� 	व	काय�

वािणIZयक	ब�क	एक	ऐसी	सं�था	ह	ैजो	लाभ	कमाने	के	उVे<य	से	साधारण	जनता	से	जमा	�वीकार	करने	और	िनवेश	या
उपभोग	के	�लए	ऋण	देने	का	काय�	करती	ह�।
वािणIZयक	ब�क	के	मुJय	काय�	िनbन�ल�खत	ह�-



जमा	�वीकार	करना
ऋण	देना
साख	िनमा�ण
नकद	कोष9	का	ह�तांतरण
नकद	संfह	करना	तथा	भुगतान	करना
लॉकस�	उपलOध	कराना

साख	िनमा�ण	क.	?िaया

वािणIZयक	ब�क	अपने	जमाओं	म$	से	एक	वधैािनक	आरि�त	कोष	अपने	पास	रखकर	बाक.	रािश	म$	से	ऋण	देता	ह।ै	इस
?िaया	म$	वे	ऋण	का	सृजन	करते	ह�	जो	?ारिंभक	जमाओं	का	कई	गुना	होता	ह।ै
मा!यताएँ

यह	एकल	ब�क	अथ�4यव�था	ह�।
सभी	मु
ा	ब�क	eारा	अंतEरत	होती	ह।ै
वधैािनक	आरि�त	कोष	(LRR)	=	नकद	आरि�त	कोष	(CRR)	+	सािव�धक	तरलता	कोष	(SLR)	=	20%	ह।ै
नीचे	दी	गई	ता�लका	साख	िनमा�ण	क.	?िaया	को	दशा�ती	ह�

चa
जमा
रािश

कोष ऋण

1

2

3

4

⁝

1000

800

640

512

⁝

200

160

128

102.4

⁝

800

640

512

409.6

⁝

मान	लो	कोई	4यि5	ब�क	म$	₹1000	जमा	करता	ह।ै	ब�क	इसम$	से	₹	2000	(LRR	=	20%)	अपने	पास	जमाकता�ओं	क.
माँग	पूित�	के	�लए	रख	लेता	ह	ैतथा	₹	800	का	ऋण	दे	देता	ह।ै	यह	₹	800	भी	ब�क	के	पास	खाते	के	Aप	म$	रहते	ह�।
�जसने	ऋण	�लया	ह	ैवह	भी	भुगतान	चकै	आिद	से	कर$गा	अतः	ब�क	इसका	भी	केवल	20%	अपने	पास	रखकर	जो	160
के	बराबर	ह�	बाक.	640	का	ऋण	दे	देता	ह�	यह	?िaया	इसी	?कार	चलती	रहती	ह।ै
अतः	ब�क	eारा	सृ�जत	कुल	ऋण	=	1000	+	800	+	640	+	512

		=	P.D	+	(P,D)	(L.RR)	+	P.D	(1	-	LBR)2	+	P.D	(LRR)3	...

		=	(P.	1)	(1	+	(1	-	LRR)	+	(1	-	L.RR)2	+	(1	-	L.	RR)3	...

यह	एक	Zयािमितय	वृि\	ह।ै
अतः	

	 =	₹	5000	करोड़



साख	िनमा�ण	का	सू_

जहाँ	CCC	=	Credit	Creation	Capacity	-	साख	िनमा�ण	�मता
P.D	=	Primary	Deposits	-	?ाथिमक	जमाएँ
LRR	=	Legal	Reserve	Ratio	-	वधैािनक	आरि�त	कोष

के!
ीय 	ब�क	का	अथ� 	और	काय�

के!
ीय	ब�क	देश	का	सवh/च	ब�क	ह�	जो	देश	क.	संपूण�	ब�िकंग	?णाली	को	िनयंि_त	करता	ह।ै
के!
ीय	ब�क	क.	कोई	मानक	पEरभाषा	नह3	ह�।	इसक.	पEरभाषा	इसके	eारा	सbपN	कायh	ंके	आधार	पर	दी	जाती	ह�।
भारत	म$	भारतीय	Eरजव�	ब�क	(RBI)	के!
ीय	ब�क	का	काय�	करता	ह�।
के!
ीय	ब�क	के	काय�	िनbन�ल�खत	ह�

नोट	जारी	करने	पर	एका�धकार
सरकार	का	ब�कर	तथा	सलाहकार
ब�क9	का	ब�क	तथा	पय�वे�ी
अंितम	ऋणदाता
देश	म$	िवदेशी	मु
ा	कोष9	का	संर�क
साख	मु
ा	का	िनयं_क
समाशोधन	गृह	काय�

के!
ीय 	ब�क	और	वािणIZयक	ब�क	म$	अंतर

के!
ीय	ब�क	देश	का	सवh/च	ब�क	होने	के	नाते	संपूण�	ब�िकंग	4यव�था	पर	िनयं_ण	रखता	ह,ै	वािणIZयक	ब�क	ब�िकंग
4यव�था	का	एक	अंग	मा_	होते	ह�	जो	के!
ीय	ब�क9	के	आदेश9	का	पालन	करते	ह�।
के!
ीय	ब�क	का	मुJय	उVे<य	लोकिहत	होता	ह,ै	जबिक	वािणIZयक	ब�क	का	मुJय	उVे<य	लाभाज�न	होता	ह।ै
के!
ीय	ब�क	आम	जनता	से	?@य�	Aप	से	4यवसाय	नह3	करता।	यह	केवल	ब�क9	और	सरकार	से	4यवसाय	करता	ह,ै
जबिक	वािणIZयक	ब�क	आम	जनता	से	?@य�	Aप	से	4यवसाय	करते	ह�।
के!
ीय	ब�क	के	पास	नोट	जारी	करने	का	एका�धकार	होता	ह,ै	वािणIZयक	ब�क	के	पास	ऐसे	कोई	अ�धकार	नह3	होते।
के!
ीय	ब�क	सभी	देश9	म$	एक	ही	होता	ह�	वािणIZयक	ब�क	अनेक	हो	सकते	ह�।
के!
ीय	ब�क	सदवै	एक	सरकारी	सं�था	होती	ह,ै	जबिक	ब�क	एक	सरकारी	सं�था	भी	हो	सकती	ह�	और	गरै	सरकारी	भी।

रपेो	दर

वह	Oयाज	दर	�जस	पर	के!
ीय	ब�क	4यावसाियक	ब�क9	को	अKपकाल	के	�लए	ऋण	?दान	करता	ह,ै	रपेो	दर	कहलाता	ह।ै

Eरवस� 	रपेो	दर



वह	दर	�जस	पर	4यवसाियक	ब�क	को!
ीय	ब�क	को	पास	अपना	अितEर5	फंड	जमा	करते	ह�।

नकद	आरि�त	अनुपात	(CRR)

?@येक	4यापाEरक	ब�क	को	अपने	पास	कुल	जमा	रािशय9	का	एक	!यूनतम	अनुपात	के!
ीय	ब�क	के	पास	कानूनन	जमा
करना	होता	ह।ै	इसे	नकद	आरि�त	अनुपात	कहते	ह�।

वधैािनक	तरलता	अनुपात	(SLR)

SLR	से	अिभ?ाय	वािणIZयक	ब�क9	क.	तरल	पEरसंपितय9	से	ह	ैजो	उ!ह$	अपनी	कुल	जमाओं	के	!यूनतम	?ितशत	के	Aप
म$	अपने	पास	रखने	क.	आव<यकता	होती	ह।ै

खलेु	बाज़ार	क.	िaयाएँ 	(Open	Market	Operations)

देश	के	क$ 
ीय	ब�क	(Eरजव�	ब�क)	eारा	खलेु	बाजार	म$	?ितभूितय9	(seeurities)	के	खरीदने	अथवा	बेचने	से	संब�धत	िaया
को	खलेु	बाजार	क.	िaया	कहते	ह�।	जब	Eरजव�	ब�क	(क$ 
ीय	ब�क)	बाजार	म$	?ितभूितय9	को	बेचना	?ारभं	करता	ह�	तो
वािणZय	ब�क9	के	नकदी	कोष9	म$	कमी	आ	जाती	ह,ै	इसके	पEरणाम�वAप	साख	क.	उपलOधता	को	कम	कर	देती	ह।ै

ब�क	दर	(Bank	Rate)

�जस	दर	पर	देश	का	क$ 
ीय	ब�क	वािणZय	ब�क9	को	ऋण	देता	ह	ैया	वािणZय	ब�क9	क.	?थम	kेणी	के	िविनमय	िबल9	व
सरकारी	?ितभूितय9	पर	कटौती	काटता	ह,ै	उसे	ब�क	दर	या	कटौती	कहा	जाता	ह।ै


